



При ближайшем участии И. В. Гессена, проф. А. И. Каминки и В. Д. Набокова.

Preis 50 Pfennig

RUL, Russische demokratische Tageszeitung

Herausgeber: I. Hessen, Prof. A. Kaminka, W. Nabokow

Подписная цена въ Берлине и пригородахъ, съ доставкою собственными разсыльными ежедневно до дома — 10 мар., при ежемесячной высылкѣ бандеролю — 13 мар. Въ Австро-Венгрии и Греции: Во Францію — 1 фр., Данію — 3 кр. Норвегію — 3 кр., Швецию — 2 кр., Англію — 3 шилл., Италию 10 лиръ, Америку — $\frac{1}{2}$ долл., Швейцарію — 3 фр., Испанию — 3 пез., Финляндію — 10 ф. мар., Латвию — 15 герм. мар., Венгрию — 13 герм. мар., Чехо-Словакію — 13 герм. мар. въ мѣсяцъ. Для военнонѣпѣнныхъ подписаніковъ въ конторѣ "Руль" за 1 мар. въ 8 мар. Къ заказу просить прилагать дѣлоч., во избѣженіе замѣдленія высылки.

Съѣзжаніе — 3 мар. 50 фен., за строку напарника, спросъ и предложеніе труда — 2 мар. за строку. Премъя объявлений и подписки въ "Ullsteinhaus", Berlin SW 68, Kochstr. 22-26, и во всѣхъ городскихъ отѣлѣніяхъ "Ullstein", а также въ редакціи газеты "Руль", Berlin SW 68, Markgrafenstrasse 73. Редакція открыта ежедневно отъ 11 часовъ до 2 час. дня. Редакторъ принимаетъ ежедневно отъ 2 до 3 ч. дня.

Телефонъ редакціи: Moritzplatz 47-48.

ВЫХОДИТЬ ЕЖЕДНЕВНО ВЪ БЕРЛИНЬ

Четвергъ, 20 (7) января 1921 года.

1-й г. изд.

и въ номерѣ:

совѣтскій договоръ.
въ большевикахъ союзни-
цесіи — проф. А. И.
на.

Ф. Ф. Коконікина —
Набокова.

и настроения — Мили-

рѣйхстага о Россіи.
а Чичерина.

липъ, 19-го января.
Телеграммы переда-
ютъ опубликованный въ
германскихъ газетахъ
договоръ, заключенного ме-
жимъ и советскими пра-
вительствами.

Соглашение весьма

для Персіи. Советское
отказывается отъ всѣхъ
имуществъ, которыми
валаась Россія въ Персіи.

договоръ 1907 года объ-
ществляемъ. Россія отъ
своихъ концессій въ

идскій Учетный Банкъ,
разные отдѣлѣніемъ
дарственного Банка, пе-
ни. Советское правитель-
ство возмѣстить убытки,

лѣтомъ прошлого года
и большевиковъ въ при-
ласти Сѣверной Персіи.

представляется совѣт-
скому правителству право посыпать

ѣтскій войскъ въ случаѣ,
будь держава, враждеб-
на Россіи, сдѣлаетъ по-
лити нападеніе на Россію,

територіей Персіи. Пред-
сіе въ Москвѣ — опыт-
ный дипломатъ, разные

посты министра ино-
ль и персидского по-
Константина Поль, Муша-
никъ —, получилъ пред-
теграна подписать этотъ

новременно съ этимъ со-
чило извѣстіе о прибы-
тии представителя совѣт-
скости Радовскаго.

ерь не до Персіи, и по-
скаго и экономического
римъ пользовалась Рос-
сийскаго периода въ

и даже обратить теперь
руссихъ, оглушен-
и исчезновеніемъ со
го русскаго государства.

ть этотъ новый актъ
дипломатъ заслужи-
тѣмѣніемъ. Для того,
чтъ непрѣятность Англіи

съ своимъ договоромъ
заключеннымъ въ августѣ
послѣдній исполь-
неніе вліянія Россіи изъ

здѣлъ новое затрудненіе
политикъ на Востокѣ, со-
вѣтскому, съ легкимъ

принужденіемъ жестомъ
отъ всего того, чего рань-
шилась въ Персіи. Это

точки зѣрнія совѣтской
вполнѣ послѣдователь-
шія пла бѣ отказать отъ

въ пользу персидскихъ

События дня.

Катастрофическое состояніе народного образования.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Рига, 18. I.

"Извѣстія" указываютъ на катастрофическое состояніе народного образования. Декреты остаются на бумагѣ, нѣтъ школьнѣхъ работниковъ, нѣтъ способъ и помѣщений. Число школъ первой ступени неуклонно сокращается.

Процессъ железнодорожныхъ служащихъ въ Оренбургѣ.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Рига, 18. I.

Въ Оренбургѣ судили 73 железнодорожныхъ служащихъ по обвинению въ расхищении грузовъ. 17 приговорены къ разстрѣлу.

Крупное хищеніе въ ревельской совѣтской делегаціи.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Рига, 18. I.

По скѣдѣніямъ вашего корреспондента, скрывшійся недавно членъ совѣтской делегаціи въ Ревель Эрлангеръ похитилъ 2.000.000 кронъ.

Извѣстіе о разстрѣлѣ Бенниендорфа опровергается.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Рига, 18. I.

Въ совѣтскихъ кругахъ опровергаютъ извѣстіе о разстрѣлѣ графа Бенниендорфа. Утверждаютъ, что онъ посланъ на работу въ Каспійскомъ флотѣ, какъ специалистъ по морскому дѣлу.

Переименованіе Херсонской губерніи.

(Отъ собственнаго корреспондента.)

Ревель, 18. I.

Всесуїаинскій центральный исполнительный комитетъ постановилъ Херсон-

совѣдоповъ или ревкомовъ. Советское правительство конечно, въ такомъ случаѣ, не имѣло бы основанія защищать прерогативъ капиталистической Россіи. Но совѣтское правительство передаетъ права Россіи не персидскому пролетариату, а господствующимъ въ Персіи азіатско-феодальнымъ группамъ.

Совѣтская власть не только отказывается теперь отъ правъ Россіи именно въ пользу господствующихъ туземныхъ группъ, но даже обязывается воздержаться отъ пропаганды большевистскихъ идей въ Персіи. Конечно, это обѣщаніе дается не для того, чтобы его сдерживать, но во всякомъ случаѣ въ принципѣ совѣтское правительство, уничтожая европейскій контроль, передаетъ массы въ руки мѣстной "патріархальной" власти. Политика совѣтского правительства на Востокѣ до сихъ поръ на практикѣ сводилась къ поддержкѣ реакціонныхъ туземныхъ элементовъ, враждебно настроенныхъ противъ ев-

ропейцевъ, не изъ демократизма, а по совершенно другимъ причинамъ.

Такъ, на состоявшемся осенью прошлого года въ Баку съѣзѣ коммунистовъ восточныхъ народовъ, на которомъ эти народы были впрочемъ представлены бутафорскими делегатами, неизвѣстно кѣмъ и где избранными, соратникомъ русского совнаркома въ борьбѣ съ «кулаками мирового капитала» оказался такою испытаннымъ борецъ за интересы пролетариата и демократіи, какъ Энвер-Паша. Нынѣ включченіе соглашенія съ Персіей является достойнымъ продолженіемъ такой политики. Пригрызаясь набившими осколки интернационалистическими и коммунистическими фразами совѣтское правительство въ дѣйствительности укрѣпляетъ на Востокѣ реакцію и разрушаетъ культуру, такъ или иначе создаваемую тамъ, хотя часто жестокимъ путемъ и ради материальныхъ выгодъ, евр. языками.

Что даютъ большевикамъ Совѣтскія концессіи.

Каждая концессія заключаетъ въ себѣ элементы договора между правительственной властью и концессіонеромъ. Какъ мы уже отмѣтили, ни та ни другая сторона не можетъ въ результате ничего отъ концессій ни выиграть, ни проиграть. Почему же, однако, вокругъ нихъ происходит такая борьба: одинъ усиленно ихъ добиваются, другие идутъ на такую жестокую борьбу, лишь бы концессіи дать. Намъ вспоминается по этому поводу хорошо известный анекдотъ. На пароходѣ пассажиръ садится играть въ карты съ шайкой завѣдомыхъ шулера. Его предстераютъ. Ничего, спокойно отвѣтываетъ пассажиръ, у меня есть шансъ. Какой, спрашиваетъ изумленная публика. Принесла — не заплачу. — Итакъ, у однихъ країненныхъ карты, другимъ не собирается платить, и все таки садится заigorный столъ.

Конечно, по отношению къ настоящей такая игра не представляетъ никакого интереса. Но если нужно доказать, что у одного партнера країненные карты, а другой «принципіально» не думаетъ платить, необходимо вѣсколько внимательно присмотрѣться къ дѣйствіямъ этихъ оригинальныхъ партнѣровъ.

Начнемъ съ того партнера, у которого въ рукахъ карты — Совѣтская власть считаетъ что она не будетъ нарушать права концессіонеровъ. И многие готовы вѣрить этому именемъ потому, что до сихъ порь большевики ни съ какими обязательствами никогда не считались. Но вотъ совѣтская газета «Коммунистический Трудъ» № 212 утверждаетъ, что въ основе вѣдѣнія концессій лежитъ принципъ: «на тебѣ Боже, что мнѣ не гоже». Пока говорятъ газета, концессіи не дадутъ, а только обѣщаютъ и то лишь дѣлъ, одна изъ Камчатки, где «мы договариваемся о томъ, чѣмъ мы фактически не владѣмъ». А засимъ, концессіи намъ вообще не страшны, такъ какъ мы застѣлимъ иностранцевъ подчиниться законамъ о труда, хозяйственному планѣ, государственной монополии и т. д. Въ этихъ словахъ мы видимъ гораздо болѣе реальнойной партнѣра — Совѣтская власть считаетъ что она не будетъ нарушать права концессіонеровъ, нежели въ разсужденіяхъ г. Мартова. И какъ настолько реальны политики, большевики не боятся открыто вѣсѣвать свои мысли предъ всемъ свѣтѣмъ. Г. Красинъ ничего не будетъ, конечно, стоять въ отѣль на упрѣкъ Лоййт Джоржа, какъ могутъ большевики давать концессіи и въ то же время ихъ дискредитировать, спокойно отвѣтить: да вѣдь мы все это говоримъ, чтобы «нашихъ» успокоить, но бойтесь, мы свои обязательства выполнимъ.

И въ самомъ дѣлѣ, почему совѣтской власти не дать концессіонерамъ цѣлого ряда обязательствъ, если въ его рукахъ вѣдѣніе другихъ мѣропріятій, отъ прѣмѣненія которыхъ совѣтская власть отнюдь не думаетъ отказываться, какъ это вѣдѣніе же мѣръ правительства какъ и принципъ заявляетъ газета. Если бы, неожиданно, дѣло дѣйствительно дошло до того, что концессіонеръ станетъ вывозить часть своихъ продуктовъ вопреки желаніямъ гг. большевиковъ, заграницу, то вѣдь эти поѣздкіи какъ хозяева положения, имѣютъ полную возможность сдѣлать вывозъ фальшивыми немыслимыми. Они могутъ вѣстѣ възвысить тарифъ на данный товаръ или въ данное направление до невозможныхъ предѣловъ и т. д. безъ конца. И ни концессіонеръ, ни государство, которое за нихъ будетъ стоять, не будутъ имѣть права протеста. Гг. англичане на горькомъ опыте уже могли убѣдиться, чего стоять противъ этого инженера, покинувшаго Россію, были вырваны всѣ золотые коронки на томъ основаніи, что нельзя възвысить золото заграницу. И что же, протестовало противъ этого англійскаго правительства? Не только не протестовало, но просто замолчало весь этотъ эпизодъ, причемъ вѣроятно и одинъ человѣкъ не понималъ, какъ справиться, дѣйствительно ли существуетъ такого рода запрѣтъ вывоза золота.

Въ Советской России.

Научная жизнь въ России.

Врачи на Югѣ.

Выступавший на послѣднемъ собрании Общества русскихъ врачей въ Германии д-ръ мед. Е. К. Пшетъ, помимо сѣдѣній о жизни высшей медицинской школы въ Москве и Петроградѣ (см. вчерашний номеръ «Руля») сдѣлалъ сообщеніе объ успѣхахъ научно-врачебной работы на Югѣ Россіи.

Такъ называемая «реформа высшей школы», провозглашенная большевиками, до сихъ поръ не осуществлена. «Верховное самоуправление» въ Харьковскомъ Университетѣ было передано въ руки совета изъ 150 лицъ, въ который вошли 50 представителей отъ профессоровъ, 50 отъ младшихъ преподавателей и 50 отъ студентовъ. Всѣ работы этого совета по проведению въ жизнь пресловутой «реформы» ни къ чему не привели. Тогда вопросъ былъ переданъ на разсмотрѣніе особой комиссии, деятельность которой также не дала никакихъ положительныхъ результатовъ. Успешно функционировали аппарата высшихъ школъ сильно вредить многонациональному. Медицинскому факультету подчиняется, напримѣръ, одновременно народному комиссариату просвещенія, комиссии по профессиональному образованію, народному комиссариату здравоохраненія и распоряженіямъ случайныхъ «лицъ съ полномочіями». Всѣ эти инстанціи, особенно послѣдніе, часто даютъ совершенно невѣроятные и сумбурные предписанія.

Согласно послѣднимъ разъясненіямъ властей всѣ зубные врачи должны получать высшее образованіе. Съ трудомъ удалось отговорить власти отъ требованія этого ценза отъ пропизоровъ. Впрочемъ всѣ эти распоряженія, имѣющія целью поднять уровень медицинского образования, не достигаютъ цѣли. Наоборотъ слѣдуетъ сорьезно опасаться, что предстоящіе выпускники въ Россіи—въ частности выпускъ бывшихъ военныхъ фельдшеровъ изъ московского университета—будутъ состоять изъ людей въ научномъ смыслѣ совсѣмъ нѣвѣжественныхъ или дилетантовъ.

Въ Харьковѣ условия жизни врачей еще болѣе тяжелы, чѣмъ на сѣверѣ. Безкоштная комна въ аристократической регистратурѣ, командировкы на фронты, и, да Москву не могли не отдохнуть на численности медицинскихъ силъ. Въ Харьковѣ осталась одна третья. Многіе врачи были посланы въ качествѣ преподавателей во вновь открытые на Югѣ Россіи дѣятельности университеты (Гашкентъ, Полтава, Симферополь, Екатеринославъ, Воронежъ, Астрахань, Баку, Каменецъ, Кременчугъ). Изъ числа врачей, заразившихся синимъ тифомъ, погибло не менѣе 33% заболѣвшихъ, въ томъ числѣ профессора Истоминъ и Фаворъ.

Прокатившаяся по всей Українѣ эпидемія «сыпняка» пѣсѣлько утихла. Съ другой стороны сильно увеличилось число заболѣваній возвратнымъ тифомъ съ высокимъ процентомъ смертности. Кажды послѣдствіе возвратного тифа у больныхъ появляются сильныя колики, не уступающіе, дѣйствію никакихъ медикаментовъ. Сильно свирѣпствуетъ брюшной тифъ въ самой жестокой формѣ. При этой болѣзни высокая температура у болѣнаго держится иногда въ течение двухъ-трехъ мѣсяцевъ.

Послѣ паденія Крыма отношеніе къ советскимъ властямъ къ врачамъ рѣзко измѣнилось къ худшему. Загрыз професси ональный союзъ врачей. Профессоръ Данилевский, долго жившій въ подвалѣ, былъ выселенъ и оттуда на томъ основаніи, что его подвалъ понадобился для концентрационнаго лагеря. Въ университѣтѣ царитъ політический произволъ и развѣтъ. Характернымъ примѣромъ правъ современной высшей школы является случай съ тѣмъ же профессоромъ Данилевскимъ: Профессоръ на испытания отказалъ въ зачетѣ 80-ти курсисткамъ-медицинкамъ. Черезъ пѣсѣлько дней все они явились къ Данилевскому съ официальной бумагой отъ Наркомпроса, въ которой профессору предписывалось немедленно сдѣлать соответствующіе зачеты. Данилевскому, конечно, не оставалось ничего другого, какъ выполнить предписаніе.

Съ большими трудами группѣ врачей удалось по послѣднѣго времени поддерживать выходъ въ свѣтъ журнала «Врачебный Дѣло». Въ послѣднемъ номерѣ были помѣщены 34 научныхъ работы по сѣптическому продовольственному фронту.

Ломка каменныхъ домовъ.

Въ Москвѣ, по словамъ «Нар. Дѣла», можно наблюдать какъ для топлива разрушаются не только деревянные дома, но и каменные. Такъ напр. въ центрѣ города, на Лубянской площади, одинъ каменный домъ окончательно разобранъ.

Объясненіе простое. Въ слѣдствіе недостатка топлива не топятъ больше обычныхъ печей, а строить посреди комнатъ «бургундку», т. е. небольшую плиту изъ кирпича или жѣлѣза, которая для сохраненія тепла обкладывается кирпичами. «Бургундка» вмѣстѣ съ тепломъ даетъ также много дыму и угару, но требуетъ мало дровъ. Для ея укладки жители Москвы и разносятъ на своихъ плечахъ каменные дома.

Конкурсъ на буквари.

«Извѣстія» сообщаютъ, что В. Ч. К. по ликвидации безграмотности объявляетъ конкурсъ по составленію букварей для взрослыхъ на языкахъ татарскомъ, киргизскомъ, сартскомъ, еврейскомъ, гѣменскомъ, моравскомъ. Премія: 100.000 рублей и 75.000 рублей.

Мобилизация священниковъ.

Веневскій исполнитель привлекъ къ обязательной работе въ совѣтско-чуждѣніе всѣхъ священниковъ, не достигшихъ 50-лѣтнаго возраста. Въ случаѣ потребности новые совѣтские службы отпускаются для отправления обязанностей культа.

Дровяные залежи.

«Извѣстія» № 2 указываютъ на «невѣроятные размѣры дровяныхъ залежей, остающихся за отсутствіемъ средствъ для вывозки».

За послѣдніе 2 года и 5 мѣсяцевъ накопилось заготовленныхъ и новьевесенныхъ дровъ 4.848.000 куб. саженъ, т. е. больше половины годовой заготовки, произведенной Главлѣсомъ по всей странѣ. «Это дровяное богатство, поглотившее, очевидно, полугодовой бюджетъ Главлѣсомъ (около 45 миллиардовъ) лежитъ въ неизѣстѣнныхъ лѣсахъ въ Ригѣ обѣмыми сторонами. Условія эти касаются всѣхъ вопросовъ, связанныхъ съ дѣлами возврата на родину польскихъ гражданъ, находящихся сейчасъ въ совѣтской Россіи, какъ военныхъ, такъ и гражданскихъ. Обѣмы воинопленными должны начаться черезъ 10 дней постѣ подписания условій, независимо отъ срока создания особой сѣмѣнной комиссии. Ежедѣйно должно отправляться изъ Россіи въ Польшу 1800 воинопленныхъ. Песѣнь созданія комиссіи къ этому числу будетъ прибавляться ежедѣйно 2% тысячи заложниковъ и другихъ польскихъ гражданъ.

Возстанія въ Игуменскомъ уѣзда.

«Извѣстія» отъ 4 января сообщаютъ, что въ Игуменскомъ уѣздахъ повстанцы, по советской терминологии: шайки бандитовъ за короткій періодъ времени разогнали два волостныхъ ревкома, заставили въ единую власть «свернуть свои отѣльи». Ежедѣйно отмѣчалось 3—4 случая разоруженія и убийства представителей советской власти.

Для ликвидации движеній было направлено экспедиціонный отрядъ изъ частей 16-й арміи. Постъ того какъ былъ захваченъ штабъ «бандитовъ» «съ всевозможными польскими почтами», они разбрѣлись группами по 7—8 человекъ. Всего отрядомъ задержано кромѣ убитыхъ и раненныхъ 560 «бандитовъ».

Среди организаторовъ «шактъ» было между прочимъ бывшій воинской военкомъ Бѣличенскій.

На продовольственномъ фронѣ.

«Извѣстія» пишутъ о продработникахъ Гомельской губерніи, погибшихъ при выполнении разверстки.

«Агенты» и уполномоченныхъ убивали изъ-за угла бандиты, находившіеся приблизительно у крестильни-кулачковъ, смотрѣвшихъ на нихъ какъ на своихъ защитниковъ отъ разверстки. Бандиты дѣйствовали организованно, выступали отъ имени автономной Бѣлоруссіи, производили набѣги на воинспомлы, предписывали имъ подъ угрозой разстрѣла не предъявлять къ деревнѣ разверстку.

Въ Городокѣ уѣздѣ продработники Кошиліи небыли «смертными боемъ» и предписали: въ три дня оставить предѣлы уѣзда подъ угрозой разстрѣла.

Въ Чериковскомъ уѣзде агенты Курочкина убили, едва отъ прибытия въ деревню.

Временами на улицахъ деревень «происходили сраженія» по буквальному смыслу словахъ.

Вои на улицѣ деревни были въ Быховскомъ уѣзда, стоять жизни трехъ лучшихъ агентовъ — Романова, Тимина, Чеснинаго.

«Много другихъ жертвъ — убитыхъ, раненыхъ и искалеченныхъ на «безкровномъ продовольственномъ фронѣ».

Но жертвъ поносили не даромъ — патетически восхищаются «Извѣстіемъ» — разверстка выполнена. Слава павшимъ героямъ!

Повстанцы подъ Киевомъ.

Какъ сообщаетъ «Ки. Рогалъ», Киевъ, скімъ губсполкомомъ «особымъ декретомъ» всѣмъ домовыми комитетамъ предѣстій Киева — Деміевки, Куреневки и Шулявки — было предоставлено право на получение изъ военного комиссариата оружія, изъ разчета по одному ружью на каждыхъ двухъ жителей дома. Распоряженіе это находилось въ связи съ усилившимися за послѣдніе времена дѣйствіями украинскихъ повстанцевъ, оперирующихъ подъ предводительствомъ атамана Струка въ близкіхъ окрестностяхъ Киева, отрѣзанного сейчасъ повстанцами отъ Житомира. 17-го 18-го декабря отрядомъ Струка подъ предводительствомъ полковника Дьяченко удались быть занять Деміевку, но подъ напоромъ большевиковъ повстанцы должны были отступить въ сторону Василькова.

Высылка русскихъ изъ Штатовъ.

Нью-Йоркская русская газета, что согласно заявленію министра депортации «радикальныхъ цѣвъ» возобновилась на промѣжуткѣ 24 русскихъ выходца изъ въ родину, 25 другиѣ будуть изъ Нью-Йорка черезъ Путь изъ Соединенныхъ Штатовъ въ Советскую Россию.

Кѣвъ заявили адвокаты, въ депортруемыхъ, въ «новыхъ иностранцахъ», готовые оставить дѣлъ отправлены въ Россію за вѣтвиста Соед. Штатовъ.

Въ Соед. Штатахъ имѣются 250 русскихъ для депортации изъ нихъ находятся въ заключеніи.

Русские бѣженцы на Кипрѣ.

Въ письмѣ въ редакцію «Кипръ» сообщаютъ, что по послѣднемъ засѣданію международной польской комиссіи по дѣламъ о возвращеніи изъ большевистской новомъ заложникѣ и воинопленныхъ принятъ докладъ, возвращавшагося изъ Риги делегатъ мирной конференціи Эдуарда Заловскаго. Въ докладѣ своемъ Заловскій перечислилъ условія возвращенія заложниковъ и воинопленныхъ, которымъ будутъ подписаны на этихъ днѣахъ въ Ригѣ обѣмыми сторонами. Условія эти касаются всѣхъ вопросовъ, связанныхъ съ дѣлами возврата на родину польскихъ гражданъ, находящихся сейчасъ въ совѣтской Россіи, какъ военныхъ, такъ и гражданскихъ. Обѣмы воинопленными должны начаться черезъ 10 дней постѣ подписания условій, независимо отъ срока создания особой сѣмѣнной комиссіи. Ежедѣйно должно отправляться изъ Россіи въ Польшу 1800 воинопленныхъ. Песѣнь созданія комиссіи къ этому числу будетъ прибавляться ежедѣйно 2% тысячи заложниковъ и другихъ польскихъ гражданъ.

Польское золото.

Приѣзжали польскіе гости изъ СССР. Принесли польскіе золотые монеты на честь русского золота, запасъ находить себѣ пространное обоснованіе въ интервью, данномъ членомъ Польской мирной delegacijy Каузиномъ супругомъ «Евр. Експрѣсъ». Польша, заявляя Каузинъ, имѣетъ безспорное право на участіе въ обладаніи всѣмъ запасомъ золота бывшаго русского государства независимо отъ источника, изъ которыхъ этотъ запасъ сложился. Въ подтвержденіи этого положенія Каузинъ перечисляетъ исторические этапы участія польсковъ въ накопленіи русского золота того запаса. Прежде всего, говорятъ онъ, не можетъ быть исключена изъ общаго счета дѣятельность самостоятельнаго казначейства Царства Польскаго, уничтоженнаго въ 1867 году и вносившаго ежегодно весьма большіе суммы въ кассу русскаго государства. Въ本事ѣ польской земли въ казначействѣ имѣлись золотые монеты, въ которыхъ состояла казна русскаго государства, а оттуда въ кассу русскаго государства въ виде облагаемыхъ дѣлъ созданія русскаго золотого фонда, такъ какъ заграницы капитали имѣли при заимкахъ въ виду экономическое состояніе всей Имперіи, включая въ ее составѣ и царство Польское. Польскій народъ въ теченіе пѣсѣлько летъ до сихъ поръ имѣлъ право выплачивать по налогу на золото въ казну русскаго государства, а также въ казну русскаго государства въ виду облагаемыхъ дѣлъ созданія русскаго золотого фонда.

Японско-американскій флинтъ во Владивостокѣ.

Убийство американского моряка японскимъ постовымъ солдатомъ дѣятельностью извѣзвало въ Соед. Штатахъ сильное возбужденіе, нѣмъ «Times». Соединенные Штаты удовлетворяютъ извиненіемъ Японии отправлены по поводу опубликовано, но содержанію въ заложниковъ въ СССР. Штаты въ супорѣкѣ съ пропагандой быть не можетъ просятъ заступиться за нихъ и покинутыхъ 500 чтобы ихъ не выслали въ Кипръ, только на томъ основаніи они иностранцы.

Большевистская пропаганда.

Издающееся въ Шанхаѣ «Русское Радио» сообщаетъ о появленіи недавнѣйшіхъ большевистскихъ агентовъ, имѣющихъ количественное превосходство надъ литературы. Ихъ задачей является гонка большевизмомъ среди головныхъ и сѣвернаго Китая и массы, въесь склонныхъ къ апартическимъ лозунгамъ. Болѣе агенты намѣреваются распространять влияние въ всѣ значительныя. Они располагаютъ значительными средствами. Въ зонѣ пропаганды, по зона, скорѣе всего возможно будь, среди которыхъ въ настоящеи совершили упраздненіе дисциплина.

Въ Берлинѣ.

засѣданій Рейхстага.

въновилась послѣ Рождества сессія рейхстага, буде короткой. За будут прорваны снова для того, чтобы дать татамъ изъ Пруссии право на одинъ изъ засѣданій, «правительство ставить затрудненія».

Еще прошлой осенью въ Москву была отправлена специальная комиссия, въ составѣ гг. Кислинга, Глюка и Шмидта, которые должны были подготовить для переселенцев помѣщенія, распределить ихъ по заводамъ и вообще создать для нихъ возможно благоприятныя условія существованія въ Советской Россіи. Въ ближайшее время предполагалось переселить въ Советскую Россію 5 000 германскихъ рабочихъ. Компания уже приступила къ выполнению этого плана. Комиссія задается также цѣлью переселить въ Россію пѣменскихъ землемѣрцевъ, хотя, по собственному признанію ея представителей, въ этой области ея работы еще «неѣтъ никакой ясности».

Нѣмецкая комиссія въ Россіи занялась ремонтомъ жилыхъ помѣщеній, по встрѣтѣ затрудненія изъ за отсутствія строительныхъ материаловъ. Въ своихъ сообщеніяхъ она рисуетъ нѣмецкимъ рабочимъ заманчивыя картины будущихъ рабочихъ поселковъ въ Россіи, въ которыхъ каждый семейный рабочий будетъ иметь по 3 комнаты, кухню, ванную и т. д. Продовольствіенный вопросъ, якобы, также разрѣшается.

Теперь, повидиму, дѣятельность этихъ большевистскихъ комиссій въ Германии буде ликвидирована.

Хань.

Хроника.

Изъ освѣдомленныхъ источниковъ намъ сообщаютъ, что вызовъ Коппа въ Москву находится въ связи съ положениемъ въ лагеряхъ для интернированныхъ.

Следуетъ, что совсѣмъ неудовлетворены постановкой дѣла коммунистической пропаганды въ лагеряхъ.

Въ союзѣ присяжной адвокатуры въ Германии начались рядъ новыхъ лекций.

На одномъ изъ слѣдующихъ собраний выступить съ сообщеніемъ о заслугахъ союза, недавно прѣѣхавшаго въ Берлинъ изъ Пѣтропольда. Докладчики ставятъ сообщеніе о жизни адвокатовъ въ Советской Россіи.

— 18-го января въ помѣщеніи «Verein der Freunde Ingenues» состоялось очередное общее собрание союза русскихъ инженеровъ въ Германиі. Въ правленіи союза избраны инженеры Ройтманъ, Бурдт, Антцѣц, М. Линвиль, И. О. Линвиль, Михиль, Благонѣценскій, Вайннеръ и Лызовъ. Выборы ревизионной комиссіи отложены до слѣдующаго собрания.

— Въ головщинѣ основанія организаций «Миръ и Трудъ» 22-го января въ 8 час. вечера въ ресторѣ «Лейтгаузъ» (Нюрнбергерштр. 40) состоится Общее Собрание Берлинской Группы Организации. Членамъ организаций предоставляемъ право приглашать на Собрание лицъ, интересующихся дѣятельностью организаций, хотятъ и не входящихъ въ составъ ея.

— Въ четвергъ буде произведены выборы оберъ-бургомистра Берлина. На этотъ постъ имѣются два кандидата: докторъ Бесь (демократъ) и докторъ Ройль (левый).

— 19-го января группой землемѣрцевъ въ Тегель (въ окрестностяхъ Берлина) совершиено покушеніе на ограбленіе денежнаго почтоваго транспорта Полиціи, предупредженіе о готовящемся нападеніи, направлена въ назначенное время пустой транспортъ, который буде оставленъ грабителями. На концахъ транспорта сидѣлъ, вмѣсто кучера, переодѣтый полицейскій комиссаръ. Всѣдѣствіе темноты, полицейскіе воздержались отъ стрѣльбы и настыгли грабителей на разстояніи полуверсты отъ мѣста проп исчезія.

— Насѣ просить сообщить, что лекція В. И. Лебедева «Гражданская война въ Россіи» состоится въ August-Victoria-Sale (Lutherstrasse, противъ Scala).

Театръ и музыка.

Спектакли Вас. Бронского.

Для второй постановки г. Бронский выбралъ комедію «Ароматъ грѣха». Скачать «Привинціалки», данной въ прошлый разъ, до этой французской комедіи огромнаго размѣра. Но на выборъ репертуара толкаетъ наша публика, такъ охотно переполняющая всевозможныя кабарѣ, танцклассы и такъ же охотно посѣщающая серые спектакли.

Но, во всякомъ случаѣ, хочется видѣть

Случайные замѣтки.

Въ роли непрошеныхъ и навязанныхъ гостей, къ тому же гостей голодныхъ и холодныхъ, не должно отличаться особы самолюбіемъ и если даже хозяина иной разъ пригнѣтуть, не слѣдуетъ на нихъ обижаться. Мы, русскіе, это понимаемъ и не обижаемся. Но отъ времени до времени обижаются за насъ другіе.

На этихъ дѣлахъ газета популлярного д-ра Крамарика «Narodn. Listy» покурала чехо-словакское правительство и, въ особности, министерство иностраннѣній, въ дурномъ прѣмѣ, оказавшемъ имъ русскимъ бѣженцамъ. Весьма не двусмысленно въ статьѣ проводилась мысль, что нуждами русской эмиграціи чешское правительство интересуется такъ мало потому, что поддерживаетъ «русской реакціи» боится испортить «добрососѣдскіе отношенія» съ кликой д-ра Гильлерсона, имѣющей, какъ известно, пребываніе въ Прагѣ на правахъ полномочной большевистской миссіи.

Такъ какъ обидѣлись за русскихъ не русскіе, а чехи, то чешское правительство поспѣшило выступить съ отвѣтомъ. Въ отвѣтѣ этомъ было много лирики и мало фактовъ. Отношеніе до ея русскому народу со стороны министерства «само-дружественное» и — вотъ доказательство: «министерство дало указаніе для организации посредничества по изысканію работы, организаций помощи инвалидамъ и т. п.» Въ общемъ министерство осталось очень недовольно статьей газеты ибо «подобныя статьи даются материаломъ для распространенія неправильныхъ свѣдѣній и обостряютъ отношение къ русскимъ».

Тотъ представитель чехо-словакского министерства иностраннѣній дѣлъ, который сидитъ въ Константинополѣ, о подобныхъ сентиментахъ не заботится. На дверяхъ своего консульства онъ вывѣшилъ объявление, въ которомъ ясно и определено напечатано:

— Входъ русскимъ строго воспрещается!

Любопытное совпаденіе. Почти въ одинъ и тотъ же день съ чехо-словакскимъ правительствомъ «держалъ отвѣтъ» о своемъ отношении къ русскимъ бѣженцамъ

и правительство юго-славянскаго. Но тутъ получилось совсѣмъ другое — отвѣтъ на очередной запросъ не унимавшихъся коммунистовъ, юго-славянское правительство прошестно объяснило, почему оно забилось и продолжало заботиться о судьбахъ злосчастной русской эмиграціи.

И добавили въ заключеніе:

— А всѣкого, кто позволитъ себѣ обидѣть русскаго эмигранта, мы будемъ преслѣдовать по закону.

Если сопоставить «декларацию» чехо-словакского министерства съ вышеизданнымъ заявленіемъ правительства сербовъ, хорватовъ и словенцевъ, то въѣтъ, очевидно, и получится то, что принято называть славянской солидарностью.

Въ далекомъ и невѣдомомъ Шанхѣ группа русскихъ бѣженцевъ организовала «по примѣру Берлина, Лондона и Парижа», русскую школу. Случившаяся въ это время въ Шанхѣ давнишней любимицы Петербурга Маріи Борисовны Черкасской гордо отклинулась на призывъ организаторовъ и согласилась дать въ пользу школы специальный концертъ. Если бы въ дѣлѣ участковали аулы и рѣчь шла о созданіи зулусской школы, то ничего, конечно, говорить что всѣ были бы въ восторгѣ, пѣвицу благодарили бы и дѣло зулусской школы сразу бы было поставлено на вѣрныя колеса.

Но, увы, дѣло было о созданіи русской школы, и потому ничего подобнаго не случилось. Случилось другое, о чёмъ Шанхайское «Русское Эхо» не безъ горечи замѣчаетъ:

— «Помощь дѣлу организации русской школы въ Шанхѣ не встѣрѣаетъ сопутствія въ извѣстной части русской колоніи.»

Что это за «извѣстная часть русской колоніи», явствуетъ изъ ниже сѣдующаго поясненія той же газеты:

— «Красота и искусство не могутъ быть партийными, а обученіе русскому языку не можетъ быть коммунистическимъ, какъ это ни непрѣятно мѣстнымъ обслуживающимъ советской охлократіи.»

Для дѣйствія силы русского взаимоотталкивания посвѣдимо не существуетъ ни границъ, ни времени, ни обстоятельствъ.

Лори.

Подложные документы о монархическомъ заговорѣ

«Нѣсторовъ» время тому назадъ «Воля Россіи» помѣстила рядъ сенсационныхъ документовъ о международномъ заговорѣ монархистовъ, въ которомъ якобы участвовали германские, русские, венгерские въ дѣло монархіи.

Теперь Вѣнскій корреспондентъ «Дайдъ Неральдъ», извѣстнаго органа большевиковъ въ Англіи, печатаетъ любопытную исторію этихъ документовъ. Оказывается, что они были сфабрикованы извѣстнымъ авантюристомъ Требитѣ-Линкольномъ, бывшимъ участникомъ заговора Каппа. Постѣ подавленія Капповскаго восстанія полковникъ Бауэртъ и Требитѣ-Линкольнъ отправились въ Будапештъ для обсужденія контрреволюціонныхъ плановъ съ верховнымъ представителемъ Венгрии Хорти. Эти переговоры ни къ чему не привели, приемъ еще Требича всѣдѣствіе еврейскаго происхожденія третировалъ въ будапештскихъ реакціонныхъ кругахъ чрезвычайно превратительно. Онъ даже утверждалъ, что живъ его тамъ подвергалась опасности. Онъ уѣхалъ раздраженнымъ изъ Будапешта въ Вѣнну, а оттуда скоро перебрался въ Прагу. Чтобы отомстить своимъ бывшимъ тѣваришамъ, онъ предложилъ чехо-словакскому правительству коллекцію документовъ, якобы подтверждающихъ планъ восстановленія монархіи въ Германиі, Австріи, Венгрии и Россіи, а также и войны этихъ странъ противъ Антанты. Чехо-словакское министерство иностраннѣній долго колебалось, но въ концѣ концовъ прибрѣзло эти сенсационные документы. Но оно столкнулось съ большими затрудненіями, когда захотѣло опубликовать эти документы въ печати. Они были предложеніи по меншей мѣрѣ полудюжины съспективныхъ газетъ; въ Вѣнѣ между прочимъ, корреспондентъ «Грайтѣнѣ» и «Вѣл. Тѣ».

Наконецъ, нашелся французъ, который, благодаря поддержкѣ министра иностраннѣній дѣлъ Чехо-Словакіи Бенеша, довѣрили эти документы до свѣдѣнія совѣтскаго посланника Антанты. Тамъ они были разсмотрѣны и опять таки были отвергнуты. Наконецъ, «Воля Россіи» признала ихъ и помѣтила въ выдержки изъ «Тімеси» и «Матін».

Корреспондентъ говоритъ, что ему официально сообщено топори, какъ въ чехо-словакскомъ посольствѣ въ Вѣнѣ, такъ и въ правительственный кругахъ Праги, что эти документы являются подложными.

Экономический отрывок.

Советский доклад и действительность.

Бюрократический стиль, хотя и без его старого изящества, в совершенстве усвоен казенными писателями советского режима. Доклады начинаются с самых оптимистических потерь, заканчиваются самыми широковещательными планами. Но действительность так ужасна, что при внимательном чтении ужаса экономической разрухи заставляют искусственные приемы казенного красноречия.

В таком именно духе составлены тексты к докладу на восьмью съездов советов о положении промышленности и т. д.

Все стало лучше; топлива больше, перевозка идет успешно, продовольствие заготовляется в большом количестве. Правда, есть никакой возможности прообрести цифры, которые приводятся в докладах, и мы все отлично знаем, что состояние статистических работ в настоящее время таково, что полагаться ими не стоит абсолютно никакой возможности, но это несколько не мешает докладу смело на них опираться. Мало того, доклад, составленный одним из советских авторитетов, конечно, совершенно сознательно обходит молчанием обстоятельства, которых и помимо совершенной понадежности цифры, подрывают их значение. Так, например: доклад констатирует увеличение потребления топлива, но при этом совершенно не упоминает о том, в какой мере увеличение обусловливается не улучшением постановки добычи, а преодолением областей, которых, как Донецкий

бассейн, имели заготовленный уголь, или Кавказ, имели громадные запасы заготовленной нефти.

Но все это в концах концов мелочь, так как сам доклад рисует нам таинственные результаты, к которым советское хозяйство пришло вследствие этого улучшения его хозяйства. Именно доклад констатирует, что «всё предположенные результаты расширенных программ производства по всем отраслям промышленности, лишь в самой ничтожной степени удовлетворяют потребности населения и самого промышленности». Иоясняется степень «удовлетворения», доклад в приложении говорит, что хозяйство удовлетворяет «лишь частью так называемой годовой нормы». Советское правительство, первым задача которого — удовлетворительная постановка рабочего вопроса, должно констатировать, что его управление привело к уменьшению числа рабочих и понижению их качественного состава, что особенно оказывается в недостатке квалифицированных рабочих».

Но весь ужас положения не в том, что населению сведено к голодающему пайку. Доклад, не сознавая повидимому, всего значения констатируемого факта, признает, что подъем промышленности, о котором так торжественно, хотя и малоубедительно говорится, «застает распутицу в момент громадного сокращения, а в некоторых случаях почти полного израсходования металлов, готовых изделий и полуфабрикатов, которые были унаследованы советской властью от буржуазного строя. Так, напр., в 1918 году на фабриках и складах распутицы было 1.500 млн. аршин мануфактуры, а в настоящее время мы имеем запасов около 40 миллионов аршин, а металлы на 1-е января 1921 г. вместо 44.000 будем иметь лишь около 9.000 пудов». Эти и

несколько слов гораздо красноречивее неожиданы цифры, свидетельствующие о том, на чем построено все советское хозяйство. Какъ безупречный сын оно расходует все запасы, оставленные для него от его предшественника. Надо иметь исключительную наглость или исключительное непонимание того, что дается, чтобы на основании таких данных говорить об успехах советского хозяйства.

Растягивающееся вплоть этого хозяйства оказывается даже в таких его областях, которые наименее подвержены его влиянию. Доклад констатирует, что и в области сельского хозяйства запасы сырья значительно сократились, и правильно замечает, что в доказательство этого положения «достаточно указать, что посыбылья в льноводных районах с 530.000 десятин (давали 5.432.000 пуд. льна) в 1919 году упали до 800.000 десятин с урожаем 2.554.000 пудов. Заготовка льна с 3.677.000 пудов в 1919 году упала до 1.607.000 в 1920 году... Сбор сбывания подсолнуха, достигший в сезон 1917—18 г. до 11.580.000 пудов, упал в сезон 19—20 г. до 3.640.000 пудов... Сбор хлопка с 15.000.000 до 1.500.000».

Конечно, планы будущего благополучия, независимо от способа их осуществления можно рисовать как угодно оптимистически, но действительной природы «хлопковой», при которых эти планы должны быть осуществлены, с полной наготой вскрывается откровенным признанием доклада, что «использование массовых простых работ должно быть и в дальнейшем опираться на трудовую повинность».

Итак, голодный насквозь, какъ действительность и принудительный трудъ, какъ идеал — вот результат советского хозяйства.

Вывозъ съ СССР

Въ числѣ пътного ряда данныхъ, подготовленныхъ всероссийскому съезду, въ приводится небанзаторская проблема съ Зап. Европой гельской портъ.

Цифры относятся къ стат. 1918 г. по 1 марта 1920 г. времени, большую часть гельсъчисла подъ правительства, а флотъ въ рукахъ англичанъ. За нынѣшній оказывается, приводится разнѣхъ товаровъ разомъ, продовольствиѳ и чрезъ сложности на 730 миль.

Вывезено было изъ Азии же время — 165.000 т. образомъ лѣсъ и изѣлье же ленъ, шерсть и пеньконостью на 730 миль. рабочими.

Такимъ образомъ съ членъ цѣлороги во время убытка. Что то выйдетъ красными...

Чугунный горн

Въ центральномъ районѣ «Правды» № 3 запасы рѣдѣльного чугуна уже имѣются на сколько миллиардовъ, но изъ старыхъ заводъ извѣстныхъ сортовъ и т. д.

Verlag: Rul G. m. b. H. Berlin für Redaktion: Dr. N. Radia. Anzeigen: Wolfgang Höne. Druck: Vertrieb: A. Ullstein & Co. Berlin

ПРАЗДНИКЪ НА ШТРАНДЪ ВЪ Вестерландъ-Сильтъ въ четвергъ 20-го января въ 7 час. вечера во дворцѣ Фридрихштадтъ

Фридрихштрассе, входъ съ Бесселштрассе 22.

Приморские будутъ три самыхъ красивыхъ костюма, обязательно, но не обязательно купальни и лѣтніе костюмы

Сегодня элегантный балъ

также превосходная январская программа.
Рія Роши — Матти Маска — Жанъ и Карена
Орхидъ и Бостонъ — Марія Герцогъ.

Большой балетъ Т. Д. Нарбасъ танцевальный пѣсни.

Балетный оркестръ Бензингъ. — 2 напѣлы.

Прекрасная вилла

въ лучшемъ западномъ предѣлѣ Берлина (можетъ сейчасъ пересмотрѣть) продаётъ за 900.000 м.

Architekt: H. H. H. Steglitz, Albrechtstr. 36.

УРОКЪ и немецк., языка, желая получить у хорошего говорящего по русски. Груневальдъ, Санаторий Кингисана, прошу звонить отъ 3 до 5 дн. по тел. Пфальцбургъ 114.

Русский книжный магазинъ „РОДИНА“

Berlin-Charlottenburg, Kantstraße 24

входъ съ Blausteinstraße, у ворота Savignyplatz.
Telephone: Steinplatz 112-03

Учебники и словари русского и иностраннѣхъ языковъ для русскихъ:

A. Брайновъ. Букварь для совсѣм资料ного обучения русскому и церковно-славянскому чтенію и письму со приложениемъ «Подвижникъ азбуки». 2,75

Л. Н. Толстой. Русская книга для чтенія. Часть I 2,50
Части II, III и IV 4,40

А. Ивановъ. Русская грамматика. Руководство для изученія русского языка. 3,50

Книга для извѣщеннаго чтенія и письма 2,75

Учебники извѣщеннаго языка 1,40

Л. А. Гофъ. Немецкая грамматика для самообученія и для школьнаго преподаванія. Въ переплетѣ 2,00

Л. А. Гофъ. Практическая грамматика английскаго языка. Въ переплетѣ 1,50

С. Мандельштамъ. Нѣмецко-русский словарь 17,50

С. Мандельштамъ. Русско-нѣмецкий словарь 17,50

Нойранскій. Русско-нѣмецкий и нѣмецко-русский словарь, въ одномъ томѣ 17,50



ПЕРЕВОРСТЪ

въ области электрической лампочки является

магнитной лампой

горящей безъ батареи, щечись путемъ дергания.

Альфредъ Р. Кур

Берлинъ № 55, Lippestrasse 1 — Fernspr.: Königstädten — Teleg.-Adresse: Magnetisch

Квартирообмѣнъ Лейпцигъ

Квартира въ комнатѣ съ центральной спокойной часіи Лейпцига въ квартиру въ комнатѣ

Фридрихштадтъ и Якобсъ въ Петроградѣ

Послѣднія новости: Платы, блузы, юбки и копоты

Телефон: Steinplatz 230

Квартирообмѣнъ Лейпцигъ

Квартира въ комнатѣ съ центральной спокойной часіи Лейпцига въ квартиру въ комнатѣ

Фридрихштадтъ и Якобсъ въ Петроградѣ

Послѣднія новости: Платы, блузы, юбки и копоты

Телефон: Steinplatz 230

Брилліантъ Жемчугъ

купка по самому высокому ценамъ

Amsterdamer Diamantengesellschaft 1892. 160 Friedlandstrasse

Брилліантъ Жемчугъ — изъ большихъ по саженамъ

купка по самому высокому ценамъ

В. Вейзаге 112, въ Лейпцигѣ

Брилліантъ Жемчугъ — изъ большихъ по саженамъ

купка по самому высокому ценамъ

„Juwe“ 64 Friedrichstrasse 64, zwischen Kronen und Mohren

Брилліантъ Жемчугъ — изъ большихъ по саженамъ

купка по самому высокому ценамъ

„Juwe“ 64 Friedrichstrasse 64, zwischen Kronen und Mohren

Palais des Westens

БІНГЕР КУРФУРДОММ 8 УНД
ТАНЦЕЕ 26. АВЕНДС

Русский Ресторанъ „КІЕВЪ“

Уланштр. 150, уголъ Паризерштрассе.

Шеффель рус. Эмигранты.

Первокл. рус. кухня,

подъ руками повара изъ Москов. рестор.

Метрополь.

Безвон. закуска, лучш. вина, ликеры,

русс. водка.

Билд. съ 7 ч. въ концѣ Сок. Петрогр. Госуд. Орк.

Г. Г. Гильд.

Грам. 62, 162, Н. Г. 77, 78.

Прѣмъ на комиссію. Покупка ювелирныхъ изделий и античныхъ вещей.

Германъ и Ко.,

Общ. съ орг. отв.

Довѣренны: Ю. Германъ изъ Юрьева и

Г. А. Пистолькорсъ изъ Петрограда.

Berlin, Behrenstr. 28, около Пассажа Фридрихштрассе.

Оптич. стекла „ПЕРФА“ Роденштока

признаны первоклассными.

Призменные бинокли. Фотографич. аппараты.

Лейпцигштр. 101-102, аптѣка Димитѣй

Фридрихштрассе 59-60, ул. Лейпцигштр.

Ревентлопштр. 45, б-р Ганновер Маркъ

Саксимитлерштрассе 44, концѣ „Цо-

Мы ищемъ для нашего секретариата организатора въ пропагандиста.

Обращайтесь письменно къ представителю Max Lewin, Berlin W., Kleistr. 25. Союзъ евреевъ въ Германии.

Мы ищемъ для нашего секретариата организатора въ пропагандиста.

Обращайтесь письменно къ представителю Max Lewin, Berlin W., Kleistr. 25. Союзъ евреевъ въ Германии.

АМСТЕРДАМСКОЕ ЮВЕЛИРНОЕ ОБЩЕСТВО Unter den Linden 17-18, бл. концѣ Р. Краненштр.

JUWELEN

ПОКУПКА (пальмы настѣнныя коллекціи)

(тоже слуц. вещи).

ПРОДАЖА (пальмы настѣнныя коллекціи)

Городъ

Ю. Г. Гильд.

Пальмы настѣнныя коллекціи

Городъ

Ю. Г. Гильд.

Пальмы настѣнныя коллекціи

Городъ

Ю. Г. Гильд.